

“形状奇怪的镂空头盔，颜色鲜明的紧身骑行服，加上式样新潮的自行车，这样的身影经常会出现在市区的各个地方。他们，是日照的自行车运动爱好者。很多时候，骑行眼镜和遮面的头巾同他们黝黑的肤色一起，将他们抽象成了众人眼里一个含义丰富的符号——活力、健康、环保和永远在路上的心，正如这个年轻的城市。”

从最开始的奢侈品，到后来寻常百姓家的交通工具，再到眼下风靡一时的运动器材，自行车，被时代不断赋予着新的定义。

● 井喷

一个单车俱乐部会员多达400人

谁也说不清楚，从什么时候开始，日照的大街小巷上开始出现“全副武装”的骑行者的身影。

有着近5年车龄的“波波”告诉记者，这些式样新潮的自行车，主要有两种类型——山地自行车和公路自行车。

“从外观上看，公路车车轮径大，车胎细，把手下弯，车架多为菱形，追求极致速度，适合公路竞速；山地车轮胎粗，多安装避震器以及变速器，追求牢固和抗震性能，能在无铺面的路上顺畅骑行。”波波说。

据了解，多人自行车主要在大

学城以及几个沿海景点比较流行，有商铺可以租赁，一般需要交押金和身份证作抵押，按小时计费，每小时在10元左右，自行车有两人的也有三人的，租车的一般是大学生和游客。

“很好玩。每次有外地同学来找我，我都会安排海边‘半日骑’。曾多次租过自行车的曲师大学生小彭说。

游侠单车俱乐部2005年成立。“那时候日照看不到多少山地车，骑行对大多数人来说是听都没听过的新闻事。

● 激情

长途骑行，今年要去呼伦贝尔

7月4日下午3点，在“漠非”单车馆，郭炳朝坦言每次组织活动，都会占用太多时间和精力。

“就是热爱这个东，愿意花时间精力在上头。”郭炳朝说。

采访期间，郭炳朝的手机总是响。他抱歉地解释，是在忙活订票的事。今年7月14日，游侠单车俱乐部要组织骑行呼伦贝尔，得坐火车到哈尔滨，然后倒车到漠河，一路骑行根河、牙克石、海拉尔、阿尔山，最后到呼伦贝尔。

据他介绍，长途骑行人数一般在十余人左右，短途则至少有20人的里头。

● 期盼

绿道修好了，骑行更安全

在采访期间，记者借来一个骑行头盔掂量，疑问这轻飘飘的头盔是否真有什么保护作用。一位车友严肃的告诉记者，“头盔很重要”。接着，他告诉了我一个名叫“了了”的车友的遭遇。

2011年6月，东港姑娘了了在骑车途中，为了躲避行人摔倒，不幸撞伤头部，至今未能醒来。车友们为她捐了4万余元，许多车友去医院看望她，看着曾经年轻美丽的姑娘成了病床上无知觉的植物人，眼泪就止不住的往下掉。

今年6月，烟台一轿车撞向自行车队致5人死亡、3人受伤的惨剧，

让更多人关注骑行安全问题。

据了解，为打造宜居宜游、生态安全、环境优美、低碳节能的城市环境，倡导绿色、低碳、环保的出行方式，日照计划利用5年时间在全市建设完成市域、城市、社区绿道三级绿道网结构。

据介绍，绿道包括慢行道和配套设施两大部分，配套设施包括标识系统、服务设施和基础设施，分市域绿道、城市绿道和社区绿道三个级别。绿道内设可供行人、骑车者及其他依靠非机动车进行户外活动的人员进入的景观游憩线路。

“安全岛，绿道修好了，骑行安全性就有保障得多，希望早些建好，大家太期待了。”漠非说。

● 特写

骑行路上总有安全叮嘱声



“大师兄，下坡注意控制速度。”

“老头，靠边点，你都骑马路中间了！”

7月3日晚上7点半左右，在漠非带领下，5名车友组成的小车队出发了，一向“独行”的记者这次也加入了伙，一路上，耳边不断响起漠非提醒车友注意骑行安全的声音。

漠非口中的“大师兄”、“老头”，是熟识的车友之间的玩笑，是绰号更是亲昵的称谓。大师兄姓孙，加上圈子里都得知他为人豁达、仗义，就得了这个绰号。“老头”其实很年轻，“老头”是他用过多年的年名。

在一个路口等红灯时，漠非告诉记者，“遇到红灯停下，再起步的时候你可以调低档位，这样起步轻松些，更安全、省力。”

一行人骑至万平口大桥，停下来短暂休息。不断有从其他地方赶来的车友在此汇合，队伍不知不觉变庞大了。

“每次车队组织骑行，漠非他们总是帮车友检查车子，为没佩戴头盔的车友准备头盔，骑行过程中也特别注意维持秩序、安全提醒。”说起俱乐部里的几位前辈，新手孙鹏直竖大拇指。

山地自行车、公路自行车运动在日照迎来井喷式发展

亲，咱们一起骑行上路吧

文/本报见习记者 吴江 片/本报记者 刘涛 (署名除外)



7月9日下午，几位自行车爱好者惬意地骑行在绿道上。



日照市构建的道路空间



7月4日，游侠单车俱乐部例行夜骑活动。

本报通讯员 李麦 摄



7月1日，日照车友天台山骑行活动。

本报通讯员 李麦 摄

● 骑行故事

丈夫爱车影响妻子一家三口组成车队

“漠非”爱骑车，但是他们家还有两位对自行车也是情有独钟，“其实，我爱人骑行还得益于我们家那位的影响。”

“漠非”说，“漠非”的丈夫李军博虽然已经事业有成，但是至今没考驾照，他们家也没有私家车。

“我不喜欢汽车。”李军博说。从部队退伍后的20多个年头里，他做过出口贸易，练过健美，如今开了自己的酒店。多年商场的打拼并未令眉宇间的英气褪色。一直到今天，他依旧骑车去酒店，骑车回家，骑车去买菜。

“1990年来日照，那会上下班就骑自行车。”李军博说，那时候还没有自行车运动的概念。直到2008年的2月，在朋友推荐下，他才开始接触山地车。

“花了1200多元，说实话挺心疼的，那会一个月工资还不到2000元。不过他喜欢就由着他了。”说起买车的事情，妻子“漠非”坦言。同样爱好运动的她，选择的是晨跑。

李军博对山地车的喜欢很单纯，他没有加入任何俱乐部，也不怎么钻研装

备，他自嘲自己完全是“野路子”。

对骑行魅力也有切身体会之后，他想拉妻子“入伙”。“有阵子他天天念叨我买辆车，我嫌贵不买。他倒好不经过我允许直接给我买回来了。”2010年4月，李军博送了妻子“漠非”一辆美利达勇士550。

从那以后，“漠非”每日的骑行就代替了晨跑。

“有段时间骑车可疯了。”“漠非”笑着说，“每天早晚都骑，从昭阳小区到海边，一天俩来回，中午时间紧，为了多骑一会儿，回来匆匆吃口饭就骑上车出门了。”2010年5月，“漠非”还加入了游侠单车俱乐部。

后来，他们为儿子也买了山地车，一家三口的小车队就有模有样了。“漠非”印象最深刻的一次“全家总动员”是2010年骑行丝山。“最后上山的时候，爷俩都是推着车走上去的，只有我自己是骑上去的。儿子累得车都扔了，丈夫最后只能推着两辆车走上来。”“漠非”言间满是自豪之情。